

# 栉风沐雨铸辉煌 奋楫扬帆启新篇

## ——五矿二十三冶70年发展纪实

汤 婷 杨丽琴 李 小 华

岁月更替，华章日新。

从1953到2023，五矿二十三冶建设集团有限公司历经更名、改革、改制，不断发展、蜕变、升级，如今已发展成为一家以工程承包、投融资、房地产业务为主业的总承包

特级企业，成为世界500强——中国五矿集团有限公司的一类重要骨干企业。

建百年工程，筑传世精品。五矿二十三冶起步于长沙，成长在湖南，转战全国20余个省份和海内外10多个国家，收获了“全国百面红旗”“大庆式企业”“全国优秀建筑企业”“全国建筑业科技领先百强企业”“新中国成立70周年功勋企业”“全国文明城市”等荣誉，建设鲁班奖、国家优质工程奖、安装之星、詹天佑奖、省优工程300余项。

走过70年的发展历程，五矿二十三冶扎根湘湘热土，征战神州大地，扬威五洲四海，一路栉风沐雨、砥砺前行，用智慧和荣光书写了一个个建设传奇，在打造一流建设工程系统解决方案服务商的征程中，谱写了一段筚路蓝缕、步履铿锵的奋斗传奇。

“公司70年的辉煌成就，主要得益于中国五矿集团有限公司党组的坚强领导，得

益于湖南省委、省政府以及社会各界的大力支持，更凝聚着一代代五矿二十三冶人的担当与责任、智慧和汗水。”抚今追昔，五矿二十三冶党委书记、董事长宁和球感慨地说。

风雨铭刻在心，点滴弥足珍贵。五矿二十三冶的70年，是艰苦创业、改革创新、追求卓越的70年。



全国文明单位

中央精神文明建设指导委员会  
2020年11月

荣获“全国文明单位”荣誉称号。

### 敢于争先 峥嵘岁月勇担当

承载着历史的记忆，那段波澜壮阔的岁月镌刻在时光的长河中。1953年，新中国第一个五年计划开始实施，工业化浪潮涌来，中南工程公司便是在这样的背景下诞生于劳动路1号，这是二十三冶最早的前身，也是湖南建安行业的第一家国营企业。

一批批满怀热情与憧憬的建设者，从大江南北汇聚于长沙，在劳动路1号开启了创业的征途，承载起共和国有色冶金基础工业建设的使命和梦想，与党同心、与国同行，服务国家战略，成为湖南有色冶金基本建设的拓荒者、全国有色冶金基本建设的引领者，他们用坚韧书写了一段二十三冶无法忘却的历史。

“冬天，矿山上冰雪覆盖，菜运不进来，食堂师傅用盐、干黄花菜、干辣椒打一锅汤，便是下饭菜了。尽管环境恶劣，但大家的士气却从没低落过，也不计较工资多少，都干得很卖力。”退休老同志的回忆录中这样记载着。正是凭借着这样一种干事创业的精神，二十三冶不仅建设了“一五”时期156项重点建设项目——601厂，承担了湖南、湖北、广东、广西、江西等十多个有色冶金厂工程 and 一大批国外引进的大中型有色冶金建设工程，而且孕育了湖南的冶金建设队伍，为全国各地的冶金建筑队伍输送了大量的施工技术人员和骨干。

1979年，沐浴着改革开放的春风，原国家冶金工业部下发《关于成立冶金工业部第二十三冶建设公司的通知》，“冶金部第二十三冶建设公司”正式成立。贵州铝厂工程的建设，打响了二十三冶组建后的“第一炮”，在贵州一干就是三十余年，二十三冶在这里开启了我园大面积、大吨位、大跨度整体屋盖顶升之先河，拿下“全国用户满意工程”、国家发明专利，竖起了“铝业尖兵”的大旗。

作为冶金建设“国家队”，二十三冶相继赢得“中南高炉王”“铝业建设专业户”“碳素建设专业户”等美誉，划出了一条漂亮的上行线。

进入新世纪，面对竞争与挑战，二十三冶精诚团结，开拓创新，把改革、发展、稳定有机统一起来。2006年，湖南省政府与中国五矿集团公司签署战略合作框架协议，后经数次股权关系变动，直到2011年，成为中国五矿全资控股企业，从此掀开了五矿二十三冶风雨历程中更为绚丽的篇章。



湖南长运锂电车用锂电池正极材料扩产一期项目——多元正极材料系统项目获2022-2023年度中国建设工程鲁班奖。

### 精益求精 秉持匠心筑精品

岁月无痕，大地留印。七十年的峥嵘岁月，五矿二十三冶立足三湘四水，转战大江南北，走出国门，先后承建了千余项国内外重点工程，留下了奋斗的足迹。

2006年，五矿二十三冶投身开发大西北的国家战略，转战数千里，闯入“生命禁区”新疆罗布泊，承建了罗布泊钾盐年产120万吨钾肥项目，克服沙尘暴、交通不便、信息不畅等各种困难挑战，历经27个月的艰苦鏖战，投料试车日比合同要求提前了20天，项目荣获“2011-2012年度国家优质工程银奖”“2011年度化学工业优秀施工项目奖”，项目荣获全国“工人先锋号”荣誉称号。

五矿二十三冶坚守“建百年工程，筑传世精品”的企业使命，用精湛的技术把理想的蓝图化作一座座建筑精品，一项项精品工程，让五矿二十三冶享誉世界。

“二十三冶建成了海西州建州以来规模最大、最有特色、质量最好的地标性建筑，筑就了海西州第一个鲁班奖工程。”这是海西州地方政府给予五矿二十三冶的高度赞扬。

海西州民族文化活动中心项目位于海拔约3000米的青海省海西州德令哈市，这座高雅精致的文化殿堂背后，是五矿二十三冶人克服高寒缺氧、创新设计理念的真实写照。

除了罗布泊钾盐项目和海西州民族文化活动中心，五矿二十三冶承建的五矿万境财智中心、贺龙体育场、湘雅二医院第二住院大楼、中航国际技术研究中心，以及宁波市轨道交通4号线工程、2000吨/年高端硬质合金棒型材生产技术改造项目等300余项工程获得鲁班奖、国家优质工程奖、詹天佑奖、省优奖，也印证了五矿二十三冶的辉煌与荣耀。

在近日公布的2022-2023年度第二批中国建设工程鲁班奖(国家优质工程)名单中，由五矿二十三冶承建的湖南长运锂电车用锂电池正极材料扩产一期项目——多元正极材料系统、参建的长

沙市污水处理厂污泥与生活垃圾清洁焚烧协同处置二期工程荣获鲁班奖，五矿二十三冶再次捧回一尊“小金人”、四个鲁班奖奖牌，用精益求精的品质坚守，交出了一份亮眼的成绩单。

近年来，五矿二十三冶已基本构建起建安业务、投融资业务和房地产业务的主业结构，以粤港澳大湾区、长三角、成渝地区为核心，带动中西部地区，完成区域布局。同时坚持以共建“一带一路”为统领，拓展海外市场，在马尔代夫、刚果(金)、贝宁、老挝、苏里南等国家都留下了经营足迹。

“十四五”期间，五矿二十三冶遵循国家战略，积极打造和培育幕墙、矿建、新能源建设、装配式建筑等专业优势。其中，于2018年组建绿建公司，主营装配式建筑，成为湖南省较早进入装配式建筑施工行业的企业。五年来，累计承接装配式建筑施工任务超500万平方米，先后获得湖南省和国家级装配式建筑产业基地。而深耕幕墙行业三十年的直管企业——五矿瑞和公司，作为国家第一批幕墙企业，参建了北京国家体育馆、上海世博演艺中心、西安丝路国际会展中心等众多地标性建筑，近年来更是坚持技术创新、智能驱动，在幕墙科技研发方面大力投入，获得“鲁班奖”“白玉兰奖”“十佳建筑”等多项殊荣。

漫漫征途中，五矿二十三冶人脚踏实地，用亮眼的业绩说话，打造出了一张张城市“新名片”。青海察汗诺互通转体桥创西北地区高速公路桥梁工程中跨铁路转体桥跨度最大、海拔最高、转体重量最大三项纪录；延续投融资业务发展“一盘棋”思路，建设了重庆标杆性文旅、大体量的投资人+EPC项目——长寿湖文化产业园；助力福建南安市打造中国最具影响力的阀门产业集群区，中国(南安)高端阀门智造产业园项目成为中国五矿与福建省央地合作典范项目。这些精品工程，都是五矿二十三冶人精益求精的杰作，无不彰显着企业的实力与品牌。

### 强化优势 提质增速稳增长

五矿二十三冶党委认真学习贯彻落实党的二十大精神，全方位推动高质量发展，在2023年2月召开的第五次党代会上提出，“要把发展质量摆在更加突出的位置，处理好‘质优’与‘速增’的关系，实现发展质量与发展速度并重的稳健增长。”

五矿二十三冶完整、准确、全面贯彻新发展理念，确定了打造一流建设工程系统解决方案服务商的战略定位，把中国五矿“五大核心要义”作为实现战略目标的行动指南、价值导向和企业精神，依托中国五矿全产业链综合优势做深业务，不断夯实一类重要骨干企业的使命担当。

70年来，五矿二十三冶实现了从小到大、从弱到强、逐级上升的不断飞跃，实现从“一穷二白”到如今注册资本23亿元、总资产规模260亿元、在职员工近5000人，并实现由传统单一的有色冶炼加工企业发展成为以各类工程总承包及施工总承包、投融资业务、房地产业务为主业的大型综合性企业，签约量、营业收入、利润总额等关键业绩指标均实现近20%的复合增长率，发展质量稳步提升，稳居湖南省百强企业前20。

创新是实现高质量发展第一动力，作为湖南省首批高新技术企业，五矿二十三冶以“崇尚技术、赋能基层”为目标，坚持建造与运营、技术与经济一体化发展，积极打造原创技术“策源地”。五矿二十三冶连续

举办五届技术创新创意大赛，创新氛围日益浓厚，创新活动层出不穷。五年来，累计科技创新成果达781项，专利165项、省部级工法290项，参与标准制定4项。公司于2022年获评中国五矿“科技创新先进单位奖”，2023年获评“国家知识产权优势企业”。研究课题《住宅产业化背景下的高品质结构与装饰施工关键技术研究》荣获中国质量协会质量技术奖，这是我国质量技术领域的至高荣誉。

科技赋能，五矿二十三冶全力打造智慧建造的新优势，从战略决策、数智管控、业务协同多维度，逐步形成了“知、管、控、用”数字化架构体系。近年来，五矿二十三冶基于自身管理需求、量身定制了智慧建造云平台，在国内率先实现了注册项目现场管理“建设、应用、评价”三位一体的数字化可视体系。云平台以现场施工管理为切入点，通过物联网基础设施的接入，对建筑施工现场的人员、设备、物料、方案、环境进行全过程数智化管理，实现项目现场管理的数字化、智能化、标准化、透明化和精细化，该平台已成功覆盖五矿二十三冶160余个在建项目，获得三项国家软件著作权。日前，公司还承办了长沙市“橘洲杯”首届BIM+智能建造大赛，两个项目获金奖，三个项目分获一等奖、二等奖和新锐奖。

- ① 2023年2月，五矿二十三冶第五次党代会胜利召开，选举产生新一届党委委员。
- ② 2022-2023年鲁班奖工程——湖南长运锂电车用锂电池正极材料扩产一期项目——多元正极材料系统。
- ③ 承建中国五矿在湘总部——长沙五矿广场项目一期。
- ④ 西察公路XC-2标项目察汗诺互通转体桥成功完成转体。
- ⑤ 为庆祝建党100周年，五矿二十三冶党委举行新党员入党宣誓仪式和老党员重温入党誓词活动。
- ⑥ 闯入“生命禁区”新疆罗布泊，承建了罗布泊钾盐年产120万吨钾肥项目。
- ⑦ 2022-2023年鲁班奖工程——长沙市污水处理厂污泥与生活垃圾清洁焚烧协同处置二期工程。

本版图片均由五矿二十三冶提供

70年来，五矿二十三冶始终坚持党的全面领导，加强党的建设，发挥好党委把方向、管大局、保落实的重要作用，以高质量党建引领高质量发展，谱写了五矿二十三冶的精彩篇章。

近年来，五矿二十三冶将党建工作与生产经营深度融合，将党建力量“嵌入”重大项目，通过“党建+”、党建联建共建，锻造出了一支支关键时刻听指挥、拉得出，危急关头冲得上、打得赢的队伍，一大批党员突击队、先锋队奋战在营销攻坚、资金回收、项目结算、疫情防控等急难险重工作第一线，党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分发挥。

五矿二十三冶牢记“国之大者”，勇担央企社会责任。近年来，积极投身脱贫攻坚战，实现泸溪县潭溪镇楠木冲村整村脱贫出列。向辰溪县安坪镇桐林村派驻工作队，开启了脱贫攻坚后第一轮乡村振兴驻村帮扶工作，捐建的100kW光伏发电项目，打造的芹菜基地，以及山地改耕，都鼓起了村集体的“钱袋子”。助力稳岗就业，每年为社会提供超10万个岗位。统筹疫情防控与生产经营，向湖南省红十字会、株洲市红十字会等机构捐款120余万元，投入防疫资金与物资全力保障员工和劳务人员健康安全，党员干部、青年员工积极投身志愿服务，彰显央企担当。

使命成就辉煌，“全国文明城市”“全国模范劳动关系和谐企业”“新中国成立70周年功勋企业”“中华全国总工会第二批幸福企业试点单位”“全国工人先锋号”“全国巾帼建功先进集体”“全国青年文明号”“湖南省国资委先进基层党组织”“湖南省建筑业企业‘党建进工地，支部建在项目上’先进单位”“湖南省直单位工会工作先进单位”……一项项荣誉，见证着五矿二十三冶的荣光，也见证了五矿二十三冶的初心与担当。

70年峥嵘岁月，定格成永恒的记忆；奋斗的画笔，挥洒出未来的华章。五矿二十三冶党委书记、董事长宁和球表示，站在新的起点上，五矿二十三冶将持续抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化转化，把学习贯彻落实出来的精神力量转化为推进公司高质量发展的强劲动能，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，奋力把企业打造成一流建设工程系统解决方案服务商，使五矿二十三冶的事业薪火相传，基业长青。

### 强根铸魂 党建引领促发展